

# Лебедева Ольга (Лилия) Михайловна.(1922г.р)

## Из воспоминаний...

До войны семья была у нас большая, крепкая, трудолюбивая.

Отец

В деревне удивительными тружениками. Мать была безграмотная, а отец окончил 4 класса, но был человеком начитанным. Очень любил историю, умел играть на мандалине. Уже в послевоенные годы в клубе на концерт, где они играли с другом, собиралось много народа. Ещё отец очень любил сочинять стихи, записывать их от руки все тетрадные листы и бережно хранил, мечтая когда – нибудь напечатать их. Позже, перед смертью, завещал их мне, но опубликовать их не удалось до сих пор.

В семье отца было 6 сыновей. Жили в большом доме, двухэтажном. Дом был с 2-мя балконами, по обе стороны. Один из них был большой, его затеняли ветви деревьев, растущих перед домом. Это были наши северные берёзки, черёмухи, рябины. На балконе был большой стол, за которым любили пить чай. Повзрослев и обзаведясь семьями, братья построили свои дома, а отец начал строить последним в 1927 году. Хозяйство на такую семью было не большое 3 коровы, 3 лошади. Но в 30-е годы семью признали «кулакукой», точнее сказать определили «середниками». И родительский дом перешёл в собственность колхоза. Нужно сказать, что перенесенный на другое место и перестроенный (1939г.р.), он стоит до сих пор.

Помню ещё, когда мне было 5 лет. Отец работал в РабКоопе и жил в с. Шангалы, отцу сделали подлог и отец на 8 лет был осужден, но как -то скоро его отпустили. А ведь он был комсомольцем...

Поэтому трудные времена в нашей семье начались задолго до войны. Матери приходилось много работать, а я помогала. Когда

началась Великая Отечественная война. Мне было 12 лет, ходила в 6 класс. 24 октября 1941 года отца призвали на фронт. Помню, отправляли их на плоту, было много слёз. Папа сказал, что в школу мне ходить не нужно, надо матери помогать, нянчиться с сестрой Тамарой. Всех детей было четверо. В годы войны работали колхозные ясли, Тому отдали туда, а я работала. Старушкам ходила помогала по хозяйству, да с детьми нянчилась с чужими.

В деревне нашей в то время эвакуированные жили из Карелии. Особенно мне запомнились одна семья, они рядом жили и мать моя с одной женщиной даже вроде подруг были. Работали эвакуированные в колхозе, очень им тяжёло было, ничего делать не умели, городские.

Помню с одеждой в войну трудно было, и мама для меня у них одежду на продукты выменивала: куртка-фрэнч мальчишеский, вот так и носила его. Платья да юбки, в основном, домотканые были, из обуви : валенки да лапти.

Во время войны налоги большие были. Сдавать их надо было в обязательном порядке. За счет их кормили армию.

В школу я всё-таки ходила, но училась на одни «тройки». Сидели на уроке и думали только о еде. Книг не было, чернил тоже. Их делали сами, из сажи. Писали на газетах, обрывках бумаги. Напишешь такими чернилами, пока до дома несёшь, уже всё стёрлось. Электричества никакого в ту пору не было, керосина для лампы не могли купить. По вечерам сидели с лучиной, много ли тут начитаешь! Так зрение и теряли! Мечтой моей было учительство, но в силу того, что не могла паспорт получить, так это мечтой и осталось.

Дети и взрослые во время войны работали на равных, дела домашние тоже сами справляли. Трудодни, по возможности заработанные, записывали на родителей.

В 1945 году закончила я 8 класс. Вернулся отец, все были очень рады. Казалось бы, война закончилась, но жить всё равно было трудно: также было голодно, одежды не было. В 1946 году мне пришла повестка на лесозаготовки в совхоз «Исаковский». Помню, как собирали меня на работу. Обутка никакого не было, пришлось валенки отцовы одевать. В лесу план надо было выполнить обязательно, иначе домой не отпускали. Давали в сутки 500 грамм хлеба, мы его на обед оставляли. Положим с утра в сугроб, а в обед, когда мужики костёр разведут, хлеб этот на палочках жарили. Жили все в бараках, спали в одежде. На ужин варили «суп»: ложка муки, вода и лук.

Годы шли, мы выросли, а женихов в деревне не было. Отец устроил меня в 1952 году в совхоз «Исаковский» счетоводом, потом я долго работала продавцом.

Вышла замуж, некоторое время семьёй жили в п. Октябрьском, родился сын. Пришлось мне пожить и на целине, туда уехал муж работать. Трудилась там продавцом. Но семейная жизнь не заладилась и в конце 70-х приехала на родину. Отец помог построить дом, в котором живу и по сей день.